

中国陕西 2021  
SHAANXI CHINA

长安旗

第十四届  
全国运动会特别报道

齐鲁晚报 | 乐动 A16

2021年9月18日 星期六

编辑:李畅 美编:马秀霞 组版:侯波

# 战胜对手的眼泪，是努力拼搏的汗水

## 全运会女子柔道比赛，杨俊霞、刘红岩为山东再下2金



杨俊霞 新华社发

刘红岩 新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 冯子涵

### 东京抱憾 西安圆梦

比赛结束后，杨俊霞在赛场上长跪不起，泪流满面。这枚金牌，或许能够为她弥补一些参加东京奥运会时的遗憾。

杨俊霞是一位柔道老将，在两届全运会上都曾取得奖牌，更在仁川亚运会上拿到银牌。2018年世界柔道大奖赛(荷兰站)，杨俊霞力克诸国好手夺得金牌；她也曾参加过里约奥运会，并获得了第七名的成绩。今年3月份，杨俊霞在世界柔道大满贯第比利斯站拿到63公斤级的亚军。作为一个在国际赛事上都取得过优秀成绩的运动员，她的目标是在东京奥运会上夺得奖牌。

但是天不遂人愿，东京奥运会上，杨俊霞代表中国队出战女子63公斤级比赛。比赛的状况与本届全运会金牌战如出一辙：同

样的常规时间里打成平手，同样的进入金分决胜，在东京奥运赛场上的杨俊霞遭奥地利选手一本绝杀止步首轮，遗憾结束自己的奥运之旅。而在全运会的赛场上，她获得一个技有得分，从而战胜辽宁队选手苏畅，终于收获了自己第一枚全运会金牌。

光环背后的杨俊霞，正背着年龄和伤病两个包袱负重前行。1989年出生的她，在柔道赛场上已经是一员老将了。加上常年征战，让杨俊霞的两条腿不堪重负，她的两个膝盖都开始“抗议”。在2017年全运会后，她的膝盖接受了韧带修复和关节清理的手术。“后来这五六六年的时间，我都把我的伤病当做功勋章。如果伤了一次，我就给自己开玩笑说，我又多了一枚功勋章。”东京出局，全运夺金，杨俊霞终于站在了最高领奖台上。

### 笑中带泪 创造历史

另一场柔道女子-70公斤

级别的比赛中，济宁籍运动员刘红岩击败对手夺得金牌。夺冠后，刘红岩很兴奋，在比赛场地蹦蹦跳跳，并向裁判等工作人员“比心”，最后她跑向教练，送给教练一个大大的熊抱。值得注意的是，这不仅是刘红岩第一枚全运会金牌，也是山东省柔道首次获得女子-70公斤级别的全运冠军。

对于本届全运会，刘红岩的八分之一决赛(战胜云南选手冯娇)和四分之一决赛(战胜河北选手孙思雨)都打得相对轻松。半决赛刘红岩与北京队的于丹陷入苦战，最终在金分加时赛中刘红岩抓住机会一本取胜。决赛中，刘红岩在金分加时赛时把握住时机将对手锁在身下，以一个技有终结比赛，拿下金牌。

在征战全运会的旅途中，刘红岩也曾有过遗憾。第十三届全运会时，以种子选手身份参赛的她，因为赛前肩部受伤，缺乏系统训练，导致在第一轮就输掉了比赛。经过不懈的努力，2020年11月

25日，刘红岩获2020全国柔道锦标赛暨全国柔道冠军赛女子-70公斤级冠军，逐渐恢复状态。第十四届全运会，憋着一股劲的刘红岩卷土重来，这次她不负众望地一路走到最后。

赛后刘红岩说：“拿到金牌非常开心，这周期我从未放松过对自己的要求，付出终有回报，未来我还会继续在柔道之路上坚定地走下去！”

### 山东柔道 人才济济

作为优势项目，山东柔道在全国乃至世界都有着亮眼的成绩。除了杨俊霞和刘红岩，更培养了“黑妹”李淑芳、刘霞、于颂、韩维燕、李亚男、徐玉华、徐丽丽等世界级柔道选手。在此前举行的东京奥运会中，中国柔道队共有4名山东运动员入选，代表中国队征战奥运赛场。

而青岛籍柔道名宿徐殿平更是被聘为中国柔道协会备战2020东京奥运会专家组专家，指导备战东京奥运会。在全运会的赛场上，山东队的表现更是抢眼。

截至目前，山东柔道队已经在本届全运会中获得了2金1银3铜的好成绩。18日，柔道比赛将迎来最后一个个人赛比赛日，于颂、胡明超等名将将向女子+78公斤级、男子-100公斤级的金牌发起冲击。

第十三届全运会，经过四个比赛日的激烈争夺，山东选手以3金6银5铜的成绩结束本届全运会柔道比赛的征程，奖牌数创历史新高；第十二届全运会，山东柔道队荣获3金3银8铜的好成绩，奖牌总数位列第一；而在家门口举行的第十一届全运会，山东队以4金2银2铜的好成绩笑傲群雄。

在柔道的其他全国性甚至世界级赛事中，山东柔道队的身影经常出现在领奖台上。如今山东柔道队也面临运动员新老更替，有些老将已经退役，有些老将依然坚守，新的周期，用汗水浇灌的山东柔道之花，还将继续绽放。

# 换代完成，中国羽球雨后初晴



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘瑞平9月17日发自西安

全运会开幕之后，西安就陷入了雨中，多项赛事受到影响，有的还遭遇推迟。

秋雨之中，羽毛球单项赛事今天全部结束，陈雨菲2:0战胜老对手何冰娇，夺得女单冠军。

秋雨霏霏，双娇闪耀，这种结局也正应景，中国羽毛球终于走出阴霾，雨后初晴。

里约奥运会后，中国羽毛球迎来低谷，在很长一段时间内，除了混双，中国羽毛球在各个单项中都接连失去阵地，让人们对中国羽毛球生出许多担心。

东京奥运会是一个重要的转折点：中国羽毛球五个单项全部进入决赛，女单和混双获得冠军，中国羽毛球也以2金4银的成绩结束奥运征程。

但人们还是有些怀疑，比如女单，陈雨菲击败戴资颖，是因为陈雨菲只靠防守，磨掉了世界第一。

本届全运会，陈雨菲依然遇到了很多问题，比如团体赛中输给了老对手何冰娇，比如与湖北小将王祉怡的80拍苦战，但今天

与何冰娇再次交手，陈雨菲还是靠顽强的防守最终取胜，证明陈雨菲的技术特点确有独到之处。

如今，世界羽坛女单选手群星璀璨，戴资颖、奥原希望、马林、山口茜、因达农、辛杜都具有夺冠实力，陈雨菲能够脱颖而出，何冰娇也有了一定的竞争实力，这样的局面，是中国球迷乐于见到的。

而中国另一对奥运冠军王懿律/黄东萍，在今天的混双比赛中再次战胜长时间保持世界第一的郑思维/黄雅琼，则说明他们在奥运会上击败对手，绝非仅仅依靠运气。

从战况来看，第一局“雅思组合”也曾15:8领先，但“黄鸭组合”硬生生追成16:16，在“雅思组合”

20:18拿到局点后，曾经屡屡输给对手的“黄鸭组合”，竟然连得4分获胜，点燃全场。

决胜的第三局，“雅思组合”10:3梦幻开局，“黄鸭组合”连得7分追平，然后牢牢控制局面，21:17逆转。

连续两次重大赛事中击败对手，世界第二有足够的勇气叫板世界第一，中国混双继续保持领先优势，而且还能持续一段时间，这对

中国羽毛球来说绝对是好消息。

打进女双决赛的还是中国参加奥运会的两对组合，“凡尘组合”状态良好勇夺冠军，李茵晖/杜玥带领湖北队46年后再夺女团金牌，这都是不小的进步。

谌龙半决赛输给石宇奇后，

退役进入倒计时，中国男单也将率先实现更新换代，石宇奇成为中国男单新的希望。前路艰难，希望他尽快走出伤病困扰。

唯一让人担心的是男双。李俊慧/刘雨辰在奥运会决赛中的表现让人吃惊，今天的全运会决赛也难有胜算，第二局有所起色，但最终还是23:25失利，两次大赛都是0:2输给对手，让人怀疑不和传言确有其事。

10天之后，中国队将再战苏迪曼杯，李俊慧/刘雨辰的“高塔组合”无缘出征，或许就此退出江湖，但这不见得是一件坏事，全新出发的中国羽毛球，未来就在这些新诞生的全运会冠军身上。

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料

报纸发行:(0531)85196329 85196361

报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557

差错投诉:(0531)85193700

发行投诉:4001176556 (0531)85196527

邮政投递投诉:11185

全省统一零售价:1元

刊号:CN37-0003

邮发:23-55

广告许可证:鲁工商广字01081号

地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦

邮编:250014

大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷